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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO 

 
Aos onze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois foi realizada a reunião 
híbrida do Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, online através do 
endereço eletrônico https://webconf.londrina.pr.gov.br/b/con-xex-a1v-6m1 e 
presencial no Museu Histórico de Londrina “Pe. Carlos Weiss”, à rua Benjamin 
Constant, 900, centro. Os membros do COMTUR foram convocados, via e-mail 
e WhattsApp do grupo. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: 
Cristiane Y. Toma (ABAV), Agnaldo Adélio Eduardo e Rosângela Aparecida R. 
Gondo (ADETUNORP), Roberta Zulin e Gilceia Cabral (CODEL), Pietro Veronesi 
(CONAM),  Luciana P. Luquez (IPPUL), Nelson João Sperandio Junior (LIGUIA), 
Rinaldo Célio Barioni (ONDA), Patrícia Érika Sugeta e Everton N. Furtado 
(SESC), Newton E. Felício e Mário G. Peixoto (SINDEGTUR), Thaís Fernanda 
Flausino (SMAGRICULTURA), Maria Luisa A. Fontenelle (SMCULTURA), 
Edvaldo Viana e Deise L. Silva (UGT NORTE),  Edméia Aparecida Ribeiro e 
Rosângela R. Hadadd (UEL), Hérika Galli (UNIMOL) e Luiz Afonso Giglio 
(VISITE LONDRINA CONVENTION BUREAU). Os membros: Leda H. Terabe 
(SEBRAE), Graziella S. Damante (SEMA) e Leandro Magalhães (UNIFIL) 
justificaram a ausência na reunião. Tivemos as presenças das Sras. Juliane 
Suavi e Danielle Manso Muniz (SENAC). Pauta da reunião: 1. Cursos 
Profissionalizantes Turismo em Foco SENAC – Sra. Juliana Sauvi; 2. Atualização 
do Mapa Rodoviário do Turismo do Paraná – Sra. Deise Lima; 3. Conexão 
Cataratas – Festival das Cataratas – Sra. Deise Lima; 4. Alterações no Projeto 
de Lei do Comtur – Sra. Roberta Zulin. A reunião teve início às dezesseis horas 
e dezessete minutos com a presidente Sra. Roberta cumprimentando a todos e 
agradecendo à Sra. Edmeia, diretora do Museu Histórico de Londrina, por ter 
cedido o espaço para a realização da reunião do Comtur. Agradeceu a presença 
de todos os membros e das convidadas do Senac. Disse que no final da reunião 
irá falar sobre o retorno da Secretaria Municipal de Governo a respeito da 
alteração da lei do Comtur, pois foi feito uma sugestão e gostaria de discutir com 
todos. Em seguida passou a palavra à Sra. Juliana, a qual cumprimentou a todos 
e se apresentou dizendo que é Técnica de Relações com o Mercado do Senac 
Londrina Centro. Agradeceu o convite para estar na reunião, disse que é a 
primeira vez que participa de uma reunião do Conselho Municipal de Turismo e 
que atua na área do turismo e hospitalidade há algum tempo com cursos que 
são ofertados dentro dessa área; espera estar aliando ainda mais essa parceria 
com o setor, porque é uma das missões do Senac atuar com a área de turismo 
e hospitalidade. Comentou que o Senac atua em diversas áreas, uma delas é a 
do turismo e hospitalidade, ofertando vários cursos relacionados ao turismo, 
inclusive cursos gratuitos, que é o “Programa Senac de Gratuidade”. Disse que 
um dos projetos que o Senac iniciou esse ano é o projeto “Turismo em Foco”, 
demorou um tempo para fazer toda a programação, mas agora no segundo 
semestre conseguiram iniciar quatro turmas bem focadas na área do turismo, 
que são: Gestão de Pequenos Negócios em Comércio e Serviços; Estratégias 
de Vendas Aplicadas ao Turismo; Ferramentas de Marketing Digital e Condutor 
de Turismo de Aventura, este foi um curso bastante solicitado. Fez alguns 
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comentários sobre os cursos e falou que tem vários outros cursos que serão 
disponibilizados que são bem focados no turismo. Pediu o apoio de todos para 
o fechamento das turmas, pois o Senac está disponibilizando esses cursos mas 
precisa do respaldo do setor para que as turmas aconteçam e possa cumprir 
com essa missão de estar apoiando o turismo. Foram feitos vários 
questionamentos a respeito da realização dos cursos ofertados pelo Senac. A 
Sra. Juliana comentou que é a primeira vez, em dezoito anos, que o Senac faz 
parceria com a prefeitura para a realização de cursos. Houve alguns comentários 
e sugestões a respeito dos cursos e logo após a Sra. Juliana finalizou 
agradecendo e se colocando à disposição de todos. Prosseguindo, a Sra. 
Roberta passou a palavra à Sra. Deise que irá falar sobre a Atualização do Mapa 
Rodoviário do Turismo do Paraná e do evento Conexão Cataratas – Festival das 
Cataratas. A Sra. Deise iniciou dizendo que o Sr. Aguinaldo está como vice-
presidente da Adetunorp, o Sr. Aurélio como presidente, ela está na secretaria 
executiva até que a estrutura seja organizada e a Sra. Rosângela é 
representante da Adetunorp no Comtur já há algum tempo.  Disse que existem 
alguns procedimentos que vem da Paraná Turismo que devem ser cumpridos, 
não só para essa IGR, mas para todas as outras IGR’s que compõe a ParanáTur, 
que hoje é um total de quinze IGR’s e, um desses procedimentos é a atualização 
do Mapa Turístico Rodoviário do Paraná. A IGR - Adetunorp tem uma 
abrangência de trinta e cinco municípios e cada município deve contribuir com 
uma atualização de informações desse mapa rodoviário. A Sra. Deise 
encaminhou o modelo do mapa no whattsApp do grupo do Comtur e solicitou a 
ajuda de todos para a atualização das informações de Londrina e região para 
compor esse Mapa Turístico Rodoviário do Paraná, pois o prazo é até final de 
agosto para compilar essas informações. Disse que podem mandar essas 
atualizações no e-mail da Adetunorp ou falar com a Sra. Rosângela ou com o Sr. 
Aguinaldo para que eles possam ir organizando essas informações e passar para 
o setor de marketing da Paraná Turismo, onde farão a confecção do mapa com 
as atualizações. Em seguida, a Sra. Deise passou para a pauta sobre a Arena 
de Negócios Cataratas, que é um evento que acontece todos os anos dentro da 
feira “Festival das Cataratas” em Foz do Iguaçu, esse ano, com o tema 
relacionado à tecnologia. Disse que dentro da Arena são apresentados projetos, 
propostas que serão selecionados e premiados; que o prazo para essa 
apresentação foi estendido até setembro para que a Adetunorp faça essas 
propostas de produtos turísticos, de ações, de projetos que venham a priori na 
área de tecnologia, não é um condicionante, mas estão com foco na tecnologia 
dos QR code, da Inteligência, para atender às demandas do novo perfil do turista, 
que  hoje quer ser autoguiado, quer ir sozinho em alguns lugares, alguns roteiros, 
mas pode ser qualquer tipo de proposta que venha ajudar no segmento. Disse 
ainda que será disponibilizado os requisitos, as regras e os prazos para a 
apresentação dos projetos. Como é feito por etapas, as outras IGR’s já iniciaram, 
é feito um treinamento, uma apresentação, todos os selecionados se 
apresentam para uma banca, onde essa banca fará uma seleção final para a 
participação no evento em Foz do Iguaçu, quem for selecionado para participar 
do evento estará concorrendo à premiação e a um auxílio para poder implantar 
essas propostas. Qualquer dúvida, tipo de dificuldade, podem se reportar ao Sr. 
Aguinaldo e à Sra. Rosângela que estarão à disposição. A Sra. Cristiane 
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comentou que no ano passado o Festival das Cataratas já foi presencial, mas a 
Adetunorp não participou presencialmente do evento, foi feito um material visual 
e um vídeo que foi encaminhado para a participação da Arena de Negócios do 
Festival Cataratas, esse ano não sabe se o pessoal vai se organizar, se vai poder 
participar online. A Sra. Deise disse que o treinamento é onde os organizadores 
irão colocar todas as propostas inscritas, vão estar online nessa agenda de 
treinamento para dar todas as orientações de como proceder e irão marcar uma 
nova agenda para que essas apresentações aconteçam de forma online; 
selecionadas essas propostas, elas serão apresentadas presencialmente na 
Arena de Negócios Cataratas da Conexão Cataratas que vai acontecer em Foz 
de Iguaçu no final do ano. Foram feitos comentários e questionamentos a 
respeito, encerrando assim a apresentação. A Sra. Roberta agradeceu à Sra. 
Deise e passou ao último ponto de pauta: sugestão da Secretaria Municipal de 
Governo a respeito da alteração da Lei do Comtur. Antes de iniciar, pediu para 
que todos os presentes assinem as atas das reuniões que foram realizadas para 
a discussão da alteração da lei. Disse que tem várias atas sem assinatura e é 
necessário regularizar isso até o final do ano, então os que estão presentes 
procurem a Sra. Gilceia no final da reunião e os que estão online a procurem na 
Codel, no período da tarde, para assinarem essas atas, principalmente as duas 
atas que dizem respeito às reuniões do projeto de alteração da lei, pois é preciso 
encaminhar à Câmara o mais breve possível. Disse ainda que a Secretaria de 
Governo sugeriu que, como no artigo foi pontuado as entidades da sociedade 
civil organizada, que no poder público também seja pontuado ou nomeado as 
secretarias que vão participar do Conselho. Hoje, as secretarias que fazem parte 
do Conselho são: as Secretarias da Agricultura, da Cultura, do Ambiente, a 
CMTU, a CODEL, a FEL e o IPPUL, mas é preciso mais três secretarias para 
completar as dez que irão compor o Conselho. O Sr. Viana comentou que 
nomear não é possível, tem que antes oficializar essas secretarias e elas 
responderem se aceitam ou não, porque se nomear corre o risco de o secretário 
da pasta não aceitar. Todos concordaram em oficializar as secretarias e ficou 
definido que será encaminhado um ofício às secretarias do Trabalho, da 
Educação, da Mulher e do Idoso. A Sra. Roberta disse que dependendo das 
respostas das secretarias será marcado uma reunião extraordinária para definir 
as secretarias que irão compor o Conselho. Sem mais nada a tratar, a presidente 
agradeceu a participação de todos e deu a reunião por encerrada às dezessete 
horas e cinco minutos deste mesmo dia. A presente Ata foi lavrada por Gilceia 
Cabral, que será lida e aprovada por todos os presentes conforme relação que 
segue abaixo: 
 

ENTIDADE REPRESENTANTE ASSINATURA 

ABAV Cristiane Y. Toma 
 
 

 
 
ADETUNORP 
 

Agnaldo Adélio Eduardo 
 
 

Rosângela Apª R. Gondo 
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CODEL  Roberta Zulin  
  
 

CONAM Pietro Veronesi 
 
 

IPPUL Luciana de P. Luquez 
 
 

LIGUIA Nelson J. Sperandio Júnior 
 
 

ONDA Rinaldo Célio Barioni 
 
 

SESC 

 
Patrícia H. Sugeta 

 

 
Everson N. Furtado  

SINDEGTUR Newton S. Felício 
 
 

SMAGRICULTURA Thaís Fernanda Flausino 
 
 

SMCULTURA Maria Luisa A Fontenelle 
 
 

UEL 

 
Edmeia Aparecida Ribeiro 

 

 
Rosângela R. Hadadd 

 

UGT 

 
Edvaldo Viana 

 

 
Deise Lima e Silva  

UNIMOL Hérika Galli 
 
 

VISITE LONDRINA 
CONVENTION 

Luiz Afonso R. H. Giglio 
 
 

                                   Londrina, 11 de agosto de 2022. 
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